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	一、导入新课
张宁同学是团支书，平时工作积极努力，渴望得到老师和其他学生的认可。但是性格急躁，别人的建议听不进去，在班团管理中出现独断独行的作风。他最近很苦恼，为什么每次自己花费很长时间组织的活动，参加的学生很少，且不积极？张宁找到辅导员老师，倾诉了问题之后，经过老师的分析，认识到了自己的表达能力和人际交往中的不足之处。通过学习表达能力和人际交往的小技巧，学会倾听，用到实际的工作中。现今，张宁举办活动之前，充分吸收本班同学的观点，并进行每日反思，关注细节，班级团日活动主题鲜明、学生参与度高涨，越来越成功，张宁也变得开心起来。

每个人的表达能力与人际交往能力都能通过后天的锻炼逐步提高的，大学生积极参加学校组织的文体活动、各种演讲比赛等。在活动中和不同的人打交道，锻炼自身的语言交往能力，时间长了，个体的表达能力会有所提高，会发现自己比以前敢于在人前表达自己的观点了。大学生学好本专业课程的同时，注重自己的全面发展，努力参加班团事务，平时多与老师和同学交流，发现自己的不足，并加以改正。提高自己的办事能力，同时在具体的实践中，更好地提高自己的人际交往能力，学会倾听、赞美他人。 张宁同学提升自我的表达能力和人际交往能力之后，工作做的顺畅，让老师、同学对他有所改观，自己性格也更随和。

二、新知识点、技能点讲解
新课讲解1：知识概述
表达能力概述：表达能力，是指以口头或书面的形式来表达自己的思想、认识和情感的能力。表达能力被誉为“敲开企业大门的第一块砖”，如求职推荐信的撰写、个人材料的整理、接受用人单位的面试等都不能缺少表达能力。在大学生求职的每一个环节，表达能力都直接影响着择业的成败。中国人民大学在对就业困难学生的调查中发现，性格内向、不善于表达是学生就业困难的主要原因之一。
作为当代大学毕业生，表达能力是不可缺少的，必须加强培养，在读书期间要珍惜在大庭广众面前发表见解的锻炼机会，增强口头表达能力。例如，大学生在课堂讨论的活动中，应踊跃发言，只要持之以恒，刻苦训练，表达能力就一定会增强。口头表达能力强，对毕业生将来走上社会找工作也是一种竞争力。当然，大学生要清醒地认识到，有较强的口头表达能力，还要有广博的知识做后盾。因此，大学生还得加强诸如品德修养、学识修养、心理素质、应变能力、逻辑思维能力的培养。
大学生还要注重书面表达能力的培养，书面表达能力主要是指写作能力。学生在大学期间，要学会写规范的汉字，会用汉语拼音，具有基本的应用写作能力，还要初步学会写学术论文。书面表达能力要求文句的逻辑性和条理性。对一名大学毕业生来说，表达能力在将来的工作岗位上是极为重要的。有的大学生在工作岗位上，动手写东西很费劲，拿起笔来不知从何下手，写出来的东西文字不顺，逻辑不通；有的人连通知、申请的格式都不清楚；有的会设计，但写不好说明。因此，大学生在校期间要努力加强锻炼，不断提高语言和文字表达能力。

二、人际交往能力概述

交际交往能力，是指沟通人们之间情感和理智的能力。当毕业生走上社会的时候，会与各种各样的人打交道。在与人交往过程中，能否正确有效地协调好职业生涯中与他人的各种关系，能否得到别人的支持、帮助，不仅会影响到个人的心理、生活感受，甚至会影响到事业的发展。所以，学生要学会竞争，学会与人相处，善于听取意见，树立良好的团队协作精神；要培养自己与同学、与教师、与领导、与教职员工打交道的能力。与同学交谈，可以争论不同的学术观点，可以谈对社会现象的不同认识，在论辩中提高自己的思辨能力；与老师交谈，可以交流读书心得，理清不同的思想认识，从中受到启迪；与领导交谈，可以充分交流自己对问题的不同见解，可以锻炼自己在领导面前不怯场；与教职员工打交道，你可以了解到他的工作状况和不同的心态。善于与人交际，会从中学到很多书本上学不到的东西。
在与人交往的过程中，要学会宽容，宽容是一种美德，“海纳百川，有容乃大。”只有具备一定的人际交往能力，善于处理各种人际关系，才能在工作中充分施展自己的才能。在人际交往中，要以我们民族善良、诚实的传统美德来善待他人，将心换心，以诚相待。要学会尊重他人，要换位思考，多为他人设身处地地着想，这样才能得到他人的尊重；要具有既能干大事、又能做小事的本领，要有甘当小学生的精神；学会处理具体问题，既坚持原则，又不失灵活性。

体验活动4-1：阅读资料：如何提高自己的表达能力

（1）表达前，对相关知识进行必要的归纳、加工，条理化地整理出来。
（2）如果你对内容还不是很熟练，表达之前，最好先把它写下来。
（3）多应用“举手法则”。当有机会发言的时候，无论你是否已经准备好，请先举手再说。不要理会自己的发言有多么糟糕，不用理会糟糕的发言可能令你有多么尴尬。记住，你是在执行一项自我修炼。
行为科学认为：21天养成习惯。我们得先习惯“开口”。此时面子问题可能是自己的最大障碍。
（4）开会时，尽可能坐在前排。这样你会有比较多的机会发言。
（5）学会讲故事是另一个简单实用的方法。有意识地收集一些故事、笑话、新闻，一有合适的时机就讲给身边的人听。初期，只要能把故事说完，讲清楚就可以了。至于对方笑不笑，喜不喜欢听，那不碍事。不过接下来你要提高要求了，把“讲”故事改变为“演”故事，把自己想象成故事中的角色，然后把它“演”出来，这样做会使你讲故事的效果越来越棒。
（6）如果你还想做得更出色，可能要接受专业一点的训练。
例如，著名的三最训练法：找一篇你非常喜欢的范文，用“最大声、最清晰、最快速”的方法，反复练习21天或21次以上。此时，你要让自己习惯：
A．提高音调，找到有爆发力、感染力的演讲的感觉；
B．提高音速，比平时说话快30%的语速最适合演讲；
C．让你的咬字准确、清晰，听起来悦耳。
（7）模仿是学习最快的方式之一。
找几位你比较欣赏的专业演讲家、名人的录音、录像，反复模仿。不但要模仿声音，也包括语调、语气、语速，肢体语言、目光语言等，直到完全拷贝。此时不要有太多的杂念，想着要有自己的风格等，因为你还在学习阶段，需要的是兼收并蓄，先做一个好学生，一个出色的演员。
掌握这项技能，对你的一生，无论你将来从事何种职业，绝对有百利而无一害。毕竟，在今天这个竞争激烈的时代，一对一沟通绝对不如“一对多”沟通来得更有威力。
新课讲解2：人际交往的原则

人际交往的主要原则有平等原则、相容原则、互利原则、信用原则、宽容原则。

一、平等原则

人际交往，首先要坚持平等的原则，无论是公务还是私交，都没有高低贵贱之分，要以朋友的身份进行交往，才能深交。切忌因工作时间短，经验不足，经济条件差而自卑，也不要因为自己是大学毕业生、年轻、美貌而趾高气昂。这些心态都影响人际关系的顺利发展。
二、相容原则

主要是心理相容，即人与人之间要相处融洽，与人相处时要宽容，忍让。主动与人交往，广交朋友，交好朋友，不但交与自己相似的朋友，还要交与自己性格不同的朋友，求同存异、互学互补，处理好竞争与相容的关系，更好地完善自己。
三、互利原则

指交往双方的互惠互利。人际交往是一种双向行为，故有“来而不往、非理也”之说，只有单方获得好处的人际交往是不能长久的。所以要双方都受益，不仅是物质的，还有精神的，所以交往双方都要讲付出和奉献。
四、信用原则

交往离不开信用。信用指一个人诚实、不欺、信守诺言。古人有一言既出、驷马难追的格言。现在有以诚实为本的原则，不要轻易许诺，一旦许诺，要设法实现，以免失信于人。朋友之间，要言必信、行必果，不卑不亢，端庄而不过于矜持，谦虚而不矫饰诈伪，不俯仰讨好位尊者、不藐视位卑者显示自己的自信心，取得别人的信赖。
五、宽容原则

表现在对非原则性问题不斤斤计较，能够以德报怨，宽容大度。人际交往中往往会产生误解和矛盾。大学生个性较强，接触又密切，不可避免产生矛盾。这就要求大学生在交往中不要斤斤计较，而要谦让大度、克制忍让，不计较对方的态度、不计较对方的言辞，并勇于承担自己的行为责任，做到宰相肚里能撑船。他吵，你不吵；他凶，你不凶；他骂，你不骂。只要我们胸怀宽广，容纳他人，发火的一方也会自觉无趣。宽容克制并不是软弱、怯懦的表现。相反，它是有度量的表现，是建立良好人际关系的润滑剂，能化干戈为玉帛，赢得更多的朋友。

体验活动4-2：阅读材料，发现人际交往中的技巧

（1）记住别人的姓或名，主动与人打招呼，称呼要得当，让别人觉得被礼貌相待，备受重视，给人以平易近人的印象。
（2）举止大方、坦然自若，使别人感到轻松、自在，激发交往动机。
（3）培养开朗、活泼的个性，让对方觉得和你在一起是愉快的。
（4）培养幽默风趣的言行，幽默而不失分寸，风趣而不显轻浮，给人以美的享受。与人交往要谦虚，待人要和气，尊重他人。
（5）做到心平气和、不乱发牢骚，这样不仅自己快乐、有涵养，别人也会心情愉悦。
（6）要注意语言的魅力：安慰受创伤的人，鼓励失败的人。赞美真正取得成就的人，帮助有困难的人。
（7）处事果断、富有主见、精神饱满、充满自信的人容易激发别人的交往动机，博得别人的信任，产生使人乐意交往的魅力。
人际交往能力与社交经验的关系如此密切，如果可以提高自己的人际交往能力，人们的日常社交生活也会得到改善。人们不单可以减少与别人发生冲突的机会，亦可以令自己和别人有更愉快的交往经验。
有些人认为人际交往能力是与生俱来的特质或属性。譬如，一个社交能力高的人天生较外向、善于交际。所谓“江山易改，本性难移”，要改变人际交往能力实在比移山更为艰难。但多数的心理学家并不赞同这种看法。反之，他们认为只要能辨认出可以预测人际交往能力的因素，便可以设计一些课程来培训这种能力。
每个人生命的主宰其实就是自己，关键是你要有所改变，要有强烈成功的愿望，我们希望通过对人际交往的特点以及交往原则的认识与理解，可以使大家领悟到交往的一些知识。结合这些特点与原则，找到合适的方法，培养人际交往的能力，促进自身的人际关系发展，让那些在生活、学习、工作中，不愿交往、不懂交往、不善交往的同学，塑造自身形象，以积极的态度和行为对待人际交往，建立和谐的人际关系，为提高中国大学生的基本能力作出一份贡献。
洛克菲勒认为：“应付人的能力是一种可以购买的商品，正如糖果或咖啡一样，而我愿意付酬购买这种能力。”
现代社会，社交能力已经成为衡量一个人是否具有良好社会适应力的标准之一。一个没有交际能力的人，就像一艘陆地上的船，难以漂泊到社会的大海中去。
新课讲解3：人际交往训练策略

大学阶段的人际交往并非总是如想象的那样顺利与充满激情。在实际交往环节中，有接近30%的大学生存在一些问题，并为此产生困惑、苦恼或抑郁等情绪。发现问题并解决问题，掌握人际交往训练策略，促进人际交往和谐健康。

一、人际问题类型
总体看，人际交往中出现的问题，大体上有如下几种典型的表现。
（1）知音难觅型。一般均能与人正常交往，人际关系也不错，但自感缺乏能够心心相印、倾诉衷肠的知心朋友，因此有孤独之感。原因有三：一是客观条件所限，毕竟“人生难得一知己”，要想寻觅一个真正的知音实非易事；二是和自身的认识水平有关，有人在交往中要求过高，会发出“知音难觅”之慨；三是交往者自身人格上的不足会影响与他人的深交，使其难以找到知心朋友。
大学阶段的人际交往并非总是如想象的那样顺利与充满激情。事实上，有近30%的大学生在交往中存在一些问题，并为此而困惑、苦恼或抑郁等。总地来看，大体上有如下几种典型的表现。
（2）个别不适型。与多数人交往良好，与个别人（可能是室友、同学或父母等与自己关系比较近的人）交往困难。由于与这些人相处不好，常会影响情绪，成为一块“心病”。之所以如此，一方面是由于自身的认识障碍，有许多“应该”或“不应该”的不合理信念，当别人与自己观点不一致时，总是试图改变对方；另一方面，在他们身上还存在一些人格上的缺陷和不足，如自卑、自我为中心、易激动、敏感多疑等。
（3）平平淡淡型。这些大学生能与他人交往，但总感到与人相处的质量不高，缺乏影响力，没有关系比较密切的朋友，多属于点头之交，难以保持和发展良好的人际关系。因此，常会感到空虚、迷茫、失落。这类学生往往缺乏较强的交往能力，无法使交往深入一步，只能停留在较浅的水平。
（4）交往困难型。虽渴望交往，但交往能力有限，方法欠妥或有个性缺陷、交往心理障碍等原因，致使交往不尽如人意，很少有成功的体验，往往感到苦恼，很希望改变社交状况。
（5）社交恐惧型。对人际交往特别敏感、害怕，极力回避与人接触，不得不交往时则紧张、恐惧、心跳加快、面红耳赤，难以自制。为此，常陷入焦虑、痛苦、自卑中，严重影响到身心健康和日常生活。其原因大部分是出于某种顾虑，缺少相应的知识、社交技能和经验，或者遭遇某种身心创伤而产生了对自己的不信任。
（6）拒绝交往型。这类学生为数较少，他们不愿与人交往，自我封闭，孤芳自赏，往往存有某种怪癖。
比较而言，前4类属于一般社交不适，人数比例也较高，通过自我调节和改善可以克服；而后两者属严重社交障碍，比例虽小，身心健康的危害却很大，需要进行专门的心理辅导。
二、对症下药
“症状”一：生活在自我世界里，失去人际关系的学习机会。
可能的行为表现如下。
（1）沉默寡言，很少与同学交谈。

（2）面对陌生人会退缩
（3）说话紧张，无法完整表达自己的意思

（4）独来独来，少有朋友。
可能的原因分析如下。
（1）缺乏人际交往能力，不知如何应对。
（2）自我封闭，不爱说话。
（3）自信心不足。
（4）不喜欢与人打交道。
自我训练策略如下。
（1）在活动中积极寻找自己人际交往的良好方式。
（2）进行自我肯定（自信）训练。
（3）进行强制交往训练，主动与他人接近。
（4）进行多种交往实践，鼓励自己表达看法。
（5）培养兴趣，结交朋友，扩展人际关系。
“症状”二：自我意识强烈，不愿合群，易与人产生误会和争论。
可能的行为表现如下。
（1）朋友不多。
（2）遭人排挤。
（3）意见特别多。
（4）对任何事情常持怀疑的态度。
（5）喜好争辩，常与人针锋相对。
（6）常挑剔别人或被别人挑剔。
（7）与人形同陌路，不点头也不打招呼。
可能的原因分析如下。
（1）有自我中心的思考形式，自私自利，不易与人妥协。
（2）不善于表达意思，缺乏沟通技巧。
（3）主观意识强烈，强词夺理。
自我训练策略：
（1）开放自己，接纳他人。
（2）培养领导的能力，学习服从的态度。
（3）培养民主风度，尊重他人的看法，接纳不同意见。
（4）自行设计活动，学习沟通技巧。
（5）对他人提出建设性意见，减少负面批评。
（6）以理性温和的言词代替辩论。
“症状”三：出言不逊，行为偏激，人际间不协调，偶有冲突事件发生。
可能的行为表现如下。
（1）言行偏激，态度傲慢。
（2）不服管教，顶撞师长。
（3）耍老大，欺负弱小。
可能的原因分析如下。
（1）性格发展较不健全。
（2）有强烈的自我中心倾向。
（3）冲动易怒，缺乏同情心。
（4）以抗拒权威当做英雄主义的表现，并以之作为肯定自我的方式。
（5）自尊心受到伤害，挫折忍受能力低。
自我训练策略如下。
（1）学习良好的人际互动方法，学会互相尊重、互相帮忙。
（2）采用人性化的行为规范准则，以理性民主的态度来指导自己的言行。
（3）为自己创设自我表现的机会，以从成功的经验中获得自我肯定。
（4）从专门的心理辅导机构获得帮助。
新课讲解4：提高人际交往技巧

但凡社交取得巨大成功的人，均能在合适的场景使用一定的交际技巧，这是深入交往与持续交往的增效剂。

我们可以通过下面的两个案例，来体会换位思考对于协调人际冲突的作用，同时也学会怎么在人际交往中设身处地为他人着想。
【案例1】  在街上碰到熟人，当你向他打招呼时他却视若无睹，这时你会怎么办？
●  “自我中心”的人会这样想。
（1）“这人怎么这样傲慢，有什么了不起的，下次见面，我也不会搭理你！”
（2）“太没礼貌了，懂不懂怎么尊重人！”
结果：互相不理睬，好像陌生人一样，可心里又很别扭。
●  “将心比心”的人会这样想。
（1）“他可能忘了戴隐形眼镜，没有看清楚是我吧。”
（2）“也许他正在思考什么问题呢。”
结果：心中释然，下次见面还是朋友。
【案例2】  有急事需打电话，但是宿舍楼的公用电话老被一位同学占着，一直在和男友“煲电话粥”，这时你会怎么办？
●  “自我中心”的人会这样想。
（1）“这人真讨厌，要聊天自己买个手机！”
（2）“又不是你自己家的电话，这么没公德心。”
（3）“眼睛瞎了？没看见有人等电话用！”
（4）“钱多了，花不完捐给希望工程嘛。”
结果：越想越气，越等越急，两人大吵一架。
●  “将心比心”的人会这样想。
（1）“她可能正在热恋中，很想念男友，可以理解。”
（2）“也许她并不是经常打电话，这一次有很多话想和男友聊聊。”
结果：至少可以心平气和地向对方说明自己急着用电话的原因，请她暂时挂断，等你打完后再继续；实在不行还可以谅解对方，另外找个电话打。
可见，换位思考能够让我们在交往中很好地理解别人，及时调节因冲突而导致的消极情绪，更理性地处理人际矛盾。当然，自我经验的丰富是理解和换位思考的前提。以下是几条比较实用的处理人际矛盾的方法。
一、对不一致的问题进行讨论、协商，避免争论
对不一致的问题争论的结果，往往都是双方比以前更相信自己绝对正确。从维持人际关系的角度讲，我们赢不了争论。如果是输了，当然只好认输；即使赢了，从人际关系的角度讲，也是输了。因为你的胜利常常直接威胁到他人的尊严和自我价值感。因此，解决不一致的最好途径是讨论、协商，而不是争论。
二、尊重别人意见，避免直接指责
直接指责，是一种对对方的否定，使对方处于强烈的自我防卫状态，其效果恰好与预期的目的相反，起不到你想要的作用。因此，用支持别人自我价值、尊重对方意见的方式相处，特别是当发现别人明显的错误时，应仍然用支持别人的方式证明自己的观点。学会提醒别人，使别人感到我们并不认为他不聪明或无知。
三、如果自己错了，就很快坦率承认
在人际交往中，尤其是在别人承认了他的错误之后，人们会显示出超乎寻常的容忍，因为宽容别人的错误，往往显示出自己的气量。但是承认自己的错误，错误再小，也是一种自我否定，因此坦率承认自己错了，并为此承担责任，着手进行补救或改变，这需要更大的勇气。
四、真诚地从别人的角度看事情，理解别人
当别人的观点或做法在你看来是愚蠢的时候，先不要直接表达你的看法，先了解别人为什么这么想、这么做。当你将眼光移到别人的角度，用别人的眼睛看世界，用别人的心体验世界时，你会获得许多从来没有的理解，对看来荒唐的念头和做法，也会觉得是自然的事。
五、掌握批评的艺术，有效提醒别人的错误
在长期的人际交往中，要想保持人与人之间的协调，维持良好的人际关系，为别人的错误提供必要的反馈十分重要和必要。
（1）批评从称赞和诚挚感谢入手。
（2）批评前先提到自己的错误。
（3）间接提醒他人注意自己的错误。
（4）以启发而不是命令来提醒别人的错误。
（5）让别人保住面子。
（6）反思体验。
美国心理学家在贝尔实验室做了一项研究，表明了处理好人际关系的重要性。该实验室的成员均为高智商的科学家和工程师，然而有的仍然灿若明星，有的却已失去光彩。为何有此差别？主要原因还在于“明星”们拥有良好的人际关系。业绩平平者在碰到技术难题时，向技术权威请教，然后等待答复，结果往往得不到回音；而“明星”们在需要别人帮助前就与有关人士建立起可依赖的关系，一旦需要帮助，几乎总能很快得到答复。
虽然每个人交朋友的目的不尽相同，对朋友的要求与期望也不一样，但有一点可以肯定：我们都需要朋友！
在现代社会，可以说没有任何一项工作能在孤立的状态下完成，不会交往就不能较好地完成工作。对一个集体或团队来说，良好的人际关系意味着团结、和谐、力量和事业的发展，这正是用人单位重视大学生人际交往能力的原因。

体验活动4-4阅读材料——交友“十诫”

以诚待人：礼貌周到，多关心他人。
信守承诺：说到做到，讲求效率。
全神贯注：集中注意力，心无旁骛。
勤加灌溉：用电话、卡片、E-mail等保持联络，孕育出彼此的信任
尊重对方：别把人只视作工作上该联络的对象。
赞美别人：不吝于给予赞美与鼓励，表达感激，让好话传遍千里。
时时感恩：别忘了在听过别人赞美之后说声谢谢！
承担责任：勇于为自己犯下的错误承担责任，不推托找借口。
绝不居功：就像一句老成语所说的“功劳该归谁，就给谁。”
不忘幽默：保持对生活的感性与幽默，享受人际交往的过程！

 三、教学总结
表达能力，是指以口头或书面的形式来表达自己的思想、认识和情感的能力。表达能力被誉为“敲开企业大门的第一块砖”。作为当代大学毕业生，表达能力是不可缺少的，必须加强培养。大学生在读书期间要珍惜在大庭广众面前发表见解的锻炼机会，增强口头表达能力。大学生还要注重书面表达能力的培养，书面表达能力主要是指写作能力。学生在大学期间，要学会写规范的汉字，会用汉语拼音，具有基本的应用写作能力，还要初步学会写学术论文。书面表达能力要求文句的逻辑性和条理性。

通过本项目的学习和体验，提升大学生人际交往能力，掌握一些人际交往的技巧，并在日常活动中加以应用，能够对不一致的问题进行讨论、协商，避免争论。大学生拥有良好的表达能力与人际交往能力，可能取得理想的工作，也为今后走上工作岗位奠定良好的能力基础。
通过本项目的学习让学生明确表达能力、人际交往的概念；能够运用人际交往原则指导实践；掌握人际交往训练策略，若自己属于社交不适，应对症下药，在平时的学习和实践中，多锻炼自己，不断提升自己的表达能力；结合案例，学习提高人际交往的技巧，学会换位思考。

四、课后作业
绘制思维导图，教师根据授课实际布置。
	注解（应包含注意事项、课程思政点融入等）
课程思政：从身边小事做起，将小我融入到大我之中，增加个人表达沟通能力。



