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	一、导入新课
纽约一家公司因为经营不善被法国一家公司兼并了。在签订兼并合同的当天，公司新任总裁宣布：“我们不会因为兼并而随意裁员，但如果你的法语太差，无法和其他员工交流，那么我们不得不请你离开。这个周末我们将进行一次法语考试，只有考试及格的人才能继续在这里工作。”
听到这个消息，几乎所有的员工都涌向图书馆，只有一个员工像平时一样直接回家了，其他人都认为他肯定不想要这份待遇丰厚的工作了。但是结果却令所有人都跌破了眼镜，这个被大家公认为最没有希望的人却考了最高分。

原来，这位员工在大学刚毕业来到这家公司后，就已经认识到自己身上有许多不足。从那时起，他就开始有意识地提高自身的能力。无论工作多么繁忙，他都会抽时间熟悉公司所有部门的业务，并谦虚地向同仁请教，很快就熟悉了整个工作流程。更难能可贵的是，作为一个销售部的普通员工，他还时常向技术部和产品开发部的同事们学习相关的技术知识，所以他每次都能对客户的问题对答如流。

在工作中，他还发现公司的客户多半来自法国，于是在工作之余开始刻苦地学习法语。当同事都在请公司的翻译帮忙翻译与客户的往来邮件与合同文本时，他已经能够自行解决这些问题了。

案例解析：个人学习能力，是指个体吸收和运用知识并改变工作和生活状态的能力。在这个知识经济的时代，学习已经突破了学校的限制，变成了终生的事情，需要随时随地学习，因此学习能力的提高比学习知识重要得多。

书本上的知识毕竟有限，一辈子呆在学校里学习是不现实的。最切实可行的办法是，边干边学，缺什么补什么，不断地完善自己。只有不断地学习，才能接触到许多新东西，才能不断使自己的知识层次更替，拓宽知识视野。

二、新知识点、技能点讲解
新课讲解1：职场中的学习与学校中的学习有诸多不同
职场中的学习与学校中的学习有诸多不同。首先，在职场中学习的目的是为了提升自己解决实际问题的能力，增强职场的竞争力。其次，职场中碰到的问题不可能像教科书中那样规范，很多时候你都搞不清楚情况，经常无先例可循，需要自己寻找途径。再者，职场中的许多问题，一旦出现了就必须尽快解决，而不能等到条件具备再慢慢解决。最后，通常职场中一个问题的处理，可能要了解和学习多个领域的东西，所以只能从点突破。
人无完人，任何人都有自己的缺陷和相对较弱的地方。也许你在某个行业已经满腹经纶，也许你已经具备了丰富的技能，但是对于新的企业、新的经销商、新的客户，你仍然是你，没有任何特别。你需要用空杯的心态重新去整理自己的智慧，去吸收现在的、别人的、正确的、优秀的东西。

19世纪的文盲是不识字的人，20世纪的文盲是不会用计算机的人，21世纪的新文盲则是不懂再进修、再学习道理的人。经理人要严格执行自我规划的进修充电计划，每天必备的功课就是学习。世界发展到今天，行业的发展和知识的更新已经到了日新月异的地步，只有不断掌握新知识，才能让自己的路越来越宽。
未来社会的竞争既是人才的竞争，更是学习能力的竞争。作为职场中的团队成员以及独立个体，应该在自身职业生涯的规划下，不断提高自己的学习能力，把企业提供的学习机会和自身的学习有机地结合起来，不断提高自己，这样才能谈得上发展。
新课讲解2：学习是迈向成功的通行证

知识的力量是无穷的，大学生应该相信自己获取知识的能力。从现在开始，立一个志向，不断地学习，不断地努力，增加自己的知识，增加自己身上的“能量”。
原哈佛大学校长艾略特曾说：“养成每天读10分钟书的习惯。这样每天10分钟，20年以后，你的知识水平一定前后判若两人，前提是读好的东西，汲取的是有力量的知识。”
著名心理学博士施瓦特出说过：“只要你每天晚上在临睡前给我15分钟，我保证你一年之后便会成为我们中的一员。”
一个真正的21世纪人才，即使每天工作再多再累，他也绝不埋怨，并且还能腾出时间来学习。这也正是成功的秘诀之一，因为他们相信知识的力量是无穷的。
你学习的知识，会成为你自己的东西，永远不会消失。将知识转化为前进的动力，你的远大目标就会近在咫尺，你离成功就会只有一步之遥。
我们应该时刻牢记：知识就是力量，知识的力量是无穷的。只有用知识武装自己，才能够取得事业上的成功!

一、从书本上学习
下面这则小故事是一位建筑师在回顾以往后，将他多年积累的工作经验进行的总结，提供给我们作参考。虽然现在他已年届八十，但是他工作的积极性依然存在。
小  故  事

“我认为读书对我攀登到事业的巅峰有非常大的帮助。经过了好多年以后，我还深深地认为：职业不仅是工作，更是一连串的读书与学习的过程。唯有建立在稳固的知识基础之上的工作，才能愉快地胜任，进而取得成功。

在我求学时，一直是一个优秀的学子，我在高中毕业之时，还曾代表毕业生们致答谢辞。我在大学时，发现自己对那些与建筑和工程有关的课程喜爱异常。

教育不但充实了我，还为我未来的工作铺了一条康庄大道。我的求知欲非常强，经常在闲暇之时阅读一些与建筑历史有关的书。我所得到的结论就是：我猜想别人可能认为我是位学问好、非常快乐，而又自负的老人。实不相瞒，你的见解是完全正确的。”

这里所讲的建筑师的读书态度与工作经验，和若干成功人士相比都有很多类似之处。

21世纪是知识经济的时代，文化的繁荣、社会的进步、经济的发展，无一不是建立在知识的基础之上。全球经济的一体化，商业知识的高度密集，企业的管理、领导、决策，也无一不显示着知识的魅力所在。知识被人们作为衡量人的社会价值的标准。人们之所以会对读书这样重视，就是因为读书在获取知识的过程中，起着重要的作用。要知道，读书是获得知识的一条重要途径。
英国的文学家莎士比亚曾经说过：“书是人类知识的总结，是全世界的营养品。”虽然书本知识是间接的，但它是人们在学以致用的活动中总结出来的，因此，书本上的知识有着非常重要的价值。而且，通过读书获得知识还有很多的优越性，它不受时间的限制。如果你想回到原始时代，对于原始人的生活进行一番亲身体验，也许会认为自己在幻想，但是，你可以通过对历史教科书的阅读把这一幻想变成现实，可以越过时间，了解原始人的生活情况。
现在，社会已经步入了21世纪，大学生应用一个全新的眼光来看待社会，现在的社会是一个信息化的时代。所谓的信息化，其实也就是知识化，信息只不过是知识的一个代名词而已。在21世纪，知识不但会急剧膨胀，还会迅速传播，发挥其无尽的魅力。
世界著名的未来学家们对新世纪作了一个展望，他们一致认为：在21世纪，人类会以一个前所未有的速度发展。印刷出版物，会像潮水般涌来；信息每天都会不停地对人的头脑进行轰炸；每天都会有新的科学理论和技术知识更新。昨天的科幻小说，在今天就可能变成现实，人脑能想到的东西，科技就可能达到。在21世纪之初，在知识经济来临之时，知识与技能成了人们生存与就业之根本，不养成一个补充知识的习惯是不能适应社会发展的，是不可能成为21世纪高效能人才的。
二．向他人学习

任何人都有自己的优点、长处，别人的优点和长处也许正是我们所缺少的，只要善于观察，努力地学习别人的优点，终有一天，你也会是这些优点的主人。其实，不光是优点，别人的缺点、毛病也是值得我们引以为鉴的。总之，一个善于学习的现代人才，是不会轻易放过从他人身上学习的机会的。
那怎样去向他人学习呢？这就需要做到以下几点。
1.学习别人的优点
俗话说：“尺有所短，寸有所长。”再聪明的人也有缺点，人无完人，大学生更应意识到这一点，只有学习别人的优点，为己所用的人才是真正的智者，真正能成大事业的人。
小  故  事

王晓，一名商海淘金者。经营没过多久，他发现自己开的服装店只亏不赚，自己一分钱没挣着，还倒贴了几个月的房租，他想了许久也不知是何缘故，最后他将原因归结为选择店的地址不好，周边有好几家同样的店。就这样又过了几天，一天下午，闲着没事，他准备到周围的几家店转转，发现那几家店生意都很红火，起初顾客只是抱着进去看一看的念头，由于老板的热情，不知疲倦地推荐，于是产生了购买的欲望，老板也算没有白费口舌。这给王晓的触动很大，以前顾客去他店中，他总是静观其变，对决定购买的人抱以热情，而对看一看的顾客却毫无耐性，一会儿便失去了希望，坐一边休息了。回去后他总结了自己的不足，决定向别人学习，学习别人热情、不知疲倦的精神。后来，他像换了个人似的，生意也逐渐红火起来，现在已经拥有了好几家分店了。
这只是善学者的冰山一角，许多人的成功都是建立在自己善于向他人学习优点之上的。上学时老师经常给我们讲榜样，其实也是同样的性质，只有看到别人的优点，学习别人的优点，自己才能有优势，才能少走弯路，早日成功。
2.从别人的言谈中学习

向别人学习，善于学习别人的优点，也要从别人的话语中学习，语言的力量是巨大的，往往别人的一两句话就道出了你的不足，促进了你的学习奋斗之心。下面就让我们来看一看司退里的故事。
小  故  事

司退里16岁的时候，在一个大五金商店里做店员，这正是他所希望的职位。他的前途是光明远大的，他努力工作，在各方面尽心学习，盼望着将来做一个成功的五金销售员。他以为自己是上进的，但是其上司却看法不同。

“我不用你了，你是不会做生意的。你到××铸造厂去做一个工人吧。你那种蛮力，除了做这种工作之外，没有什么别的用途。”

对于一个年轻人的侮辱，还有甚过于此的吗？被炒鱿鱼，这是何等的打击！然而他始终以为自己工作得很好。那么，他是否准备到铸造厂去呢？他受了很大的打击，他被打倒了。

“你可以辞退我，但是不能削弱我的志气，”他对那残酷的经理反抗说，“有一天如果我还活着的话，我也要开一个像这样大的五金店。”

他的话并不是一种气愤的发泄。这个青年因第一次的失败而驱使他不停地努力学习、奋斗，一直到他成为全国最大的五金商品商之一。如果没有受到这次打击，他恐怕永远是一个平庸的销售员而已。在受打击之前，他以为自己的工作是很好的—这种自满足以消灭他那种求上进的欲望。经理对他的打击，正是促使他上进的必要源动力。

有时要战胜一种不适当的自我满足，唯一的方法是受一次很重的打击。
3.从别人的批评中学习

作为现代高效能人才，大学生不但要能从别人的优点、别人的言语中去学习，更应从别人的批评中去学习。批评其实也是一种言语，只不过它更应为我们所重视，更有利于我们学习。
批评我们的人无论其动机是怎样的，都不应对人产生猜忌心理，以为人人都是自己的仇敌，这是相当危险的。
敌人的批评，多半是对的。可有些人就以为无论自己对不对，总要设法来替自己辩护，于是渐渐养成一种总以为自己是对的观念。“硬头皮的人总是那些思想简单、智力有限的人”。
小  故  事

美国救生圈公司的副总经理查理·皮兹有一次不得不开除一个很有希望的青年高级职员，因为他不能接受别人的批评。这个青年是由一个小徒弟升上来的，因为他的才干很好，而且受人欢迎，所以升得很快，一直升到该公司工程估价部的主任，负责该公司各项工程的估价。

有一天，一个速记员查出了他的估算中算错了2 000元，于是把详情呈报上司。后来这件事传到皮兹那儿去了。这位年轻主任听说之后，勃然大怒：“这个速记员不应该检查我的核算！”他气愤地说，“他也不应提出来！”

“但是你承认你的核算是错了，是不是？”皮兹问他。

“是的。”他说。

“然而你以为速记员还是不应该说出来，而公司应当接受损失以免有伤于你的尊严吗？”

皮兹便规劝他，说他如果再这样做，就很难成为一个干大事的人。后来这件事渐渐在大家的脑海中消失了。大约过了一年之后，这个年轻主任报上去一个美国中西部某项工作的20 000元估价方案。其上司仔细校对他的核算，觉得这个数目应当再加一倍。这事又呈到皮兹面前来了，于是皮兹再度叫他前来。他对皮兹说：“我知道你是怎么想的，你是想用这项工程来陷害我。你上次恨我，于是这次特别请了工程师核算，故意扯我的后腿。我的计算是对的，你在蔑视我的能力。”

皮兹回答说：“那么，好，你自己去请几个工程师来计算罢，看看结果如何。”最后他承认自己的计算的确错了，皮兹便对他说：“现在我们只能各走各的路了。因为你不能接受公正的批评。”

这个青年的这种态度实在不可取。把自己的任何错处都归咎于别人，以为别人有意为难自己，并时时刻刻认为自己是完美无缺的。如果我们已是完美无缺的，便不必再求什么上进了。一个人一旦有了这种观念，他在世上将无进步的空间。
从别人的优点、批评中提高自己，将别人的优点为己所用，为己所有，将不断改进自己，完善自己；别人批评你的时候，要欣然接受并作为你前进的向导，不可作为你失败的潜台词。
4.从失败中学习
失败是一所每个人都必须经历的学校，在这所学校里，你已成人，已会独立思考，已会选择，这一切，都决定你如何尽快从这所学校毕业，而不是待下去或重修这所学校的课程。
有许多人陷于失望和遭遇失败，却不知道他们已经具有了发大财的一切条件。还有的人，把他们成功道路上遇到的障碍当作敌人，恐惧且迟疑。实际上，这些障碍物是命运带给我们的朋友和助手。要想成功，就必须有障碍。在我们的事业中，只有经过多次奋斗和无数次的失败，才能获得胜利。每一次失败，每一次奋斗，都能磨炼你的意志，增强你的体魄，提高你的勇气，考验你的忍耐力，增强你的自信心，并培养你的能力。所以每一个障碍都是一个考验，促使你成功，否则就只有接受失败。每一次挫折就是一次前进的机会。逃离它们，躲避它们，就会失去自己的前途。
其实，失败不会使你损伤，反而能把你磨炼得更坚韧、果敢和聪明。只有经历了各种各样的失败最后取得成功，才能证明你的能力，所以不要害怕失败，要接受失败的挑战，直到最后尝试失败的人不是你!

让我们记住：命运之轮在不断地旋转，如果它今天带给我们的是悲哀，明天它将为我们带来喜悦。
三、教学总结
提到学习，大多数人最先想到的就是桌面上摆着厚厚的一摞书，面前放着考试倒计时表，为了一张成绩单努力背书……不可否认，那也是学习，只不过那种学习是被动的学习，是应试教育体制造成的学习状态。一旦进入职场，学习就变得尤为重要，而这个时候的学习，范围远远超过了书本，概念也不仅仅是理论知识，方式也不是简单的背书、看书，目的更不是为了考试。

学习是21世纪的通行证，只有不断学习的人才有可能成为21世纪的高效能人才，成为未来的成功者。用时下流行的话来说，学习就是“充电”，如果停止学习很快就会“没电”，会被社会所抛弃。逆水行舟不进则退，树立终身学习的观念，不断培养自己的学习能力，在职场中崭露头角。

通过本项目的学习让大学生明确学习能力和一个人发展之间的关系，一定程度上，能够决定一个人的职场竞争力；认识到学习能力在一个人品质中的重要地位，是迈向成功的通行证，树立“活到老学到老”的理念；了解学习的途径，从书本学习，也要向他人学习，学习他人的优点，从他人的言谈中学习，学会接受别人的批评，从失败中学习。

四、课后作业

请同学们拿出一张纸，在纸上绘制本节的思维导图。

	注解（应包含注意事项、课程思政点融入等）
课程思政：引导学生提高个人学习能力，提升自我技能素养。


